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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "UN GRANDE FRATELLO CHE TI OSSERVA E CAPISCE COSA TI 
PIACE E COSA NO. UN NUOVO COMPITO PER LA POLIZIA MUNICIPALE DI 
TORINO?" PRESENTATA IN DATA 6 FEBBRAIO 2020 - PRIMO FIRMATARIO 
LO RUSSO.  
 

Le/I sottoscritte/i Consigliere/i Comunali,    
 

PREMESSO 
 
che si è appreso a mezzo stampa di due nuovi strumenti digitali prossimamente in dotazione alla 
Polizia Municipale della Città, uno dei quali sfrutterà l'uso dell'intelligenza artificiale per 
effettuare la cosiddetta "sentiment analysis" ossia l'analisi delle interazioni tra utenti, stabilite in 
un determinato contesto ed in un determinato periodo temporale mettendo in atto un'analisi 
computazionale di sentimenti e opinioni espressi all'interno di testi generati in rete, sui social, 
su un prodotto, o su un determinato tema; 
 

PRESO ATTO 
 
che il Comandante della Polizia Municipale Emiliano Bezzon intervistato sull'argomento 
ha dichiarato che "Non è un Grande Fratello, nel modo più assoluto. Primo, tutto si basa 
sull'analisi di dati già disponibili e pubblici, non è che andiamo a cercare nuove 
informazioni. Secondo, sono mezzi che molte aziende hanno già, noi li trasferiamo alla 
pubblica amministrazione. Non è uno strumento di polizia, ma di costruzione delle 
politiche per il territorio";  
 

INTERPELLANO 
 
La Sindaca e l'Assessore competente per conoscere: 
1) se rientra tra i compiti istituzionali della Polizia Municipale l'analisi dei dati dei 

profili social dei cittadini torinesi; 
2) se ritenga istituzionalmente corretto che la Città di Torino abbia la possibilità di 

utilizzare uno strumento capace di sondare gli umori e i pareri dei cittadini pubblicati 
nei profili social e dal quale si possa prendere spunto per improntare scelte politiche 
o azioni amministrative "per il territorio"; 
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3) qualora questa azione annunciata a mezzo stampa vada effettivamente a regime, chi 

gestirà le informazioni, come le elaborerà e a quale istituzione politica e amministrativa 
riferirà relativamente ai risultati di queste analisi.  

 
Presentazione: LO RUSSO, MAGLIANO, SCANDEREBECH, TRESSO, POLLICINO, 
ARTESIO, CURATELLA, PATRIARCA, PETRARULO, LUBATTI  


